Jlekius 13. Beinykiable dpyaknnn u ¢dpopmyia Teitaopa

1 Beimykibsle u Boruytble C?-riaakue pyHKIAN.

Onpenesienne 1 Qynkyus nazveaemces 6unykiol (60enymoti), ecau ee nadepagdur (noo-
epagpur) svinyraas 0baacmb.

Ipumep 1 22 u |z| - 6vnyrave, —x? u —|x| - 6oenymoe na R;
sinz - swnykaan gynkyus na [0, 7], u soenyman - na [—m,0].

Omnpegnenenne 2 C?-zaadkan Pynryus na ompesxe [a,b] nasveaemesn ewnyxaot (6oeny-
mot), ecau f" >0 (coomsememeenno, f”" <0) na |a,b.

Teopema 1 Jasa C?-zaadkux dynruuti onpedeserus 1 u 2 pasnocuivivL.

HokazarenbctBo Ilycrs f” > 0 wa I. Bosbmem a,b € I u rouku A = (a,c) u B = b,d,
npunaiexamue nagarpaduky I dyuknnu f wag I. Tokaxewm, aro [A, B] C T't. Ilycrs
A" = (a, f(a)), B" = (b, f(b)). [Tockonbky HaArpaduK BMECTe ¢ KarxKJI0il TOTKOI COMEPKUT
[IOJIOZKUATEJIBHO HAllPaBJICHHLII BEePTUKAJILHDBIN JIyd ¢ BEPIINHON B 9TOI TOYKE, JOCTATOYHO
nokazarh, uro [A') B'] C T't. Ilycte L - nuneitnast dbyHKiws, rpaduk KOTOPOii MTPOXOIUT
yepe3 Touku A', B,, u mycrhb
g=[f—1L.

Torna g(a) = g(b) =0, u ¢" = f” > 0. Dyukius g HEe MOKET IPUHUMATD MOJIOKUTETHHBIX
suavenuii Ha (a,b). B nporusHoM ciyuae, ee Mmakcumym C' Haxoauicst 661 BHYTpH [a, b], u
B HEM BBINOJIHSIICH ObI COOTHOIIEHUST:

g'(c) =0, g(c0 >0,

nockosibky ¢(b) = 0. Torga, mo reopeme Jlarpam:ka jis dyHknuu g, Ha uaTepsase (c,b)
Hamuiach Obl Touka (] Takasi, 9T0O

g (c1) <.
CuoBa 1o teopeme Jlarpamxka jyist ¢ na orpeske [C, C1] nanuiacs 661 Touka Cy, B KOTPOIi
g"(Cy) < 0 - nporusopeune.
IIycts remeps f : I — R - xmacca C?, u nagrpadux f sermykibii. Jlokaxkem, 910
f"” > 0 na I. IIpeamono:kum, HpOTUBHOE:

3Cel:f'(C) <0

B cuny menpepbiBroCTH byHKIWMN f, cymecTByerT orpe3ok [a,b] S C, ma xotopom f” <
0. ITo mokazamrOMYy BBIIIe, nodzpagur GyHKIMN Ha BRITYyKIbi. Hagrpaduk dyaxmmm
f waz [a,b] MoxkeT OGBITH TOXKE BBIMYKJIBIM, TOJBKO ecu 00lias rpaHuia Hajarpaduka u
noarpaduka - rpadux dyuknun f Ha [a, b] - orpesok. Ho B arom ciayvae f” =0 ua [a,b] -
[IPOTUBOPEYHE. U



2 EauHcTBEHHOCTH IKCTpEMyMaA.

Omnpenenenne 3 C?-pynxyua na unmepsase I nasvisaemca cmpozo evinykaot, ecau
f">0mnal.

Teopema 2 Cmpozo svnykaas Gyrnkyus na unmepsane umeem we boaee 001020 MUHUMY-
M@, U HU 00H020 MAKCUMYMA.

HoxkazaTeabcTBo IlycTh cTporo Beinykias GyHKIMS f HA HHTEPBaJIE UMEET JBe KPUTU-
yeckne Touku. Torma o Teopeme Posuts, npumenennoii K f’) 3ra pyHKIUS MMeeT KPUTH-
Jeckyto Touky. B weit f” = 0 - nporuBopedne.

B enuncrBennoit Kputuieckoit Touke pyHKIUN f ee BTOpas MPOM3BOIHAS [TOJIOKUTE b=
Ha. 3HAYUT, 9T TOYKA - MUHUMYM 110 Teopeme 4 jiekiun 12. 0J

3 Cpennee apudmMeTndecKoe.

Teopema 3 ITycmo f: I — R - evnyxaan dynxyus xaacca C? : f” > 0. Tozda das sobvix

a,bel,
f(Ert) <L s
2 - 2

: (1)

+b  fla)+f(b) _
7 T) - cepeJinHa OTpe3Ka ¢ BeprmHaMu A =

(a, f(a)) m B = b, f(b). 9tu Toukm Jsezkar Ha rpaduke dyuxmuu f. Io Teopeme 1 Becnh
orpes3ok [A, B] npunajiexur naarpaduky f. Orciona ciaenyer (1). O

HoxkazareabcTtBo Touka C = (

DTO COOTHOIIIECHHE JAOIIyCKaeT CHUJIbHOE O606H_IGHI/IG - HEPAaBEHCTBO Wencena. Ono BKIIIO-
YEHO B 3aHATHEC KaK 3aJa4a.

Teopema 4 [lycmb NoaoHCUMEALHOIE YUCAL (1, - - -, Qn YOOBAEMBOPAIOM, COOMHOUEHUIO
G+ ...+ q, = 1. Toeda drsn awbvix T1,...,x, € I 6bN0AHEHO HEPABEHCMEO

MpbI niepexouM K IeHTpabHOMY (pakTy b depeHInaIbHOro NCIUCIeHus - (hopMyJie
Teitmopa. Ona 1103BOJISET MIPOBOIUTH UCUEPITHLIBAIONINI JIOKAJIBHDBIN aHAJIN3 JJIs [TO1aBJIsI-
forero OOIbIIMHCTBA (DYHKIHI oHOTO TIepeMenHoro. IIpocTpancTBO DYHKINM, UMEIOIIX
7 HEIPEPBIBHBIX MPOU3BOIHBIX ( OT mepBoil 110 nii) obosnadaercs C". OyHKIWMHA, UMEIO-
e 6eCKOHEYHOe YMCJIO TTPOU3BO/IHBIX, HA3bIBAIOTCA OECKOHEYHO JTUdHepeHIIupyeMbIMHT;
MIPOCTPAHCTBO TaknX (pyHKIWi obo3Hadaercss C'°.



4 Mmnuoro4dyen Teiisiopa nian TeilJIOPOBCKUIAT MHOT'OYJIEH.

HazBanublit MHOTOYJIEH peIaeT CJIeIYIONLYIo 3a/1ady: A/ JaHHOW (DYHKIINN, JTAHHON TOYKN
U JIAHHOI'O 1 HaWTh TaKOU MHOIOYJIEH CTEIIeHU 7, BCe IPOU3BOHBIE KOTOPOro J0 HOPSAIKa N
B 9TOI TOYKEe PaBHBI COOTBETCTBYIONIUM IIPOU3BOIHBIM JAHHON (DYHKITMU B JAHHON TOUKE.
TeitropoBcKUit MHOTOMIEH CTEIICHU N, TPUOJIMKAONINN (PyHKINIO f B TOUKE @, KAK OIIICAHO
BbIIIe, 0003HaMaeTcs depes3 Ty, (). DTOT MHOrOWIEH yI0BAETBOPSIET TPEOOBAHMUIO:

f®(a) = T, (k)(a), k=0,1,...,n. (2)

Hanomuum, uto Hy/eBas npousBojHas (PyHKIUU - STO OHA CaMA.
[Tocrasiiennyio 3aja4dy pertaer popmysia Teitsopa, KOTOpYIO MbI ceiiuac BbiBe/ieM. bes
OrpaHIYeHns OOITHOCTH, Oy/IeM cuuTaTh, uTo a — 0. KimodeBoe 3amMeuanue: MoHOM z* myeer

TOJIBKO OJIHY ITPOU3BOJIHYIO, OTIMIHYIO OT HYyJIsd B HyJle, U OHa paBHa k!:
(@)™ (0) = k!, (3)

371ECh Ok, - cUMBOJ Kponekepa: 0y, = 0 ipu k # m, 0, = 1. [IpoBepbre!
Bynem nckars muorounen 1" = Tj,, B Buze:

T(x) =ay+ @z + ... + aza”. (4)
[To dopmyie (3),
T™(0) = ak!.
CaemoBarenbHo, 10 hopmyite (2),
fk)(0)
CrenoBaresibHO, 33/1a9a (2) UMET eJINHCTBEHHOE DelleHe:
"0 (n)
Ton(x) = f(0) + #x + ..+ fn—'x" (6)

BosHukaeT ecrecTBeHHBII BOIIPOC: ¢ KaKOW TOYHOCTBIO MPUOJIMKAET (DYHKIIUIO ee Teii-
JIOPOBCKUI MHOTOWIeH! JIpyrumu cjioBaMu, HACKOJIBKO OBICTPO yObIBAET OCTATOYHBIN UjIeH
- Pa3sHOCTh MeXKy (hYHKIHeH 1 ee TeHJIOPOBCKUM MHOIOUJIEHOM ?

5 ®opmyaa Teitgopa ¢ octaTodyHbIM WjieHOM B dopme
Ileano.

Omnyckas jetajm, MOYXKHO CKa3aTb, UTO TEHJIOPOBCKUII MHOTOYJICH MPHUOJINKACT COOTBET-
CTBYIOIILYIO0 (DYHKIMIO ¢ TOYHOCTBIO 70 o(z™) B Hyse. Bosiee Touno 310 hopmyupyercs
TaK.



Teopema 5 IIyems f : R — R - ¢ynxyua xaacca C™, T = Ty, - ee metiroposcrudl
MHo2usen cmenenu n 6 nyae. Tozda

f(x) =T(x) + o(z"). (7)

HokazaTeabcTBO JloKazaTebCTBO MPOBOJIUTCH WHJIYKIIUEH 110 1.
Baza unaykmuu: n = 1. [lpu n = 1 dopmyna (7) npeBpalnaercs B OlpeeTHAe TPOU3-
BO/IHOIi, 1 T€M CaMbIM, BepHa:

f(@) = f(0) + f'(0)x + o().

[MTar unmpykium: mepexos or n— 1 K n. O6o3HadnM ocraTo4dHblii wien yepe3 R : R(z) =
f(z) = T(x). Ilo dbopmyne (2),

R(0) = R'(0) = ... = R™(0) = 0. (8)

HokazkeMm, 4ro orciosa ciejyer yreepzxaenue teopembl: R(x) = o(x™). Tomoxum: Q = R'.
DTa QYHKIUS yIOBJIETBOPSET YCIOBUIO:

Q0) = Q'(0) = ... = Q"1(0) = 0.

[To peIoI0KeHNIO0 NH LY KITHH,

TO €CThb
Q(z)
m A
z—0 gn—1
Teneps Bocriosibzyemcs mpasusiom Jlomurasis:

R _ Q)

lim =0.
z—0 " 7—0 nxn—1
[TocietHee paBeHCTBO CJlejIyeT U3 IPEeJIIoIoKeHnd HHyKIuu. TeopeMa Jloka3aHa. 0

6 JlokaabHoe uccjenoBaHue (pyHKINi OJHOTO IIepeMeH-
HOTI'O.

Qopmyia Teitiopa MOJHOCTHIO pelraeT BOIPOC O JIOKAJbHOM UCC/Ie0BaHUN (DYHKITUN TIpH
YCJIOBUH, UTO HU B OJITHOI TOYKE BCE MIPOU3BOIHBIE (DYHKIMH HE 0OPAIAIOTCS OJITHOBPEMEHHO
B HOJTb.

Onpenenenune 4 C™ - pyrryus Ha3v6aeMCA TLIOCKOT 68 MouKe a, ecalu 6ce ee NPou3sod-
Hole 6 amot moure pashvl 0.



ITpumep 2 Pynxyus 27\71| - NAOCKAA 68 HYAe.

Teopema 6 Ilycmv f — C™ - ¢pynkuyusa ¢ kxpumuyeckotd moukot 0, ne nAoCKaA 6 HYyAe.
IIycmo %) - nepsas nenyaesan npouseodnas dynkyuu f 6 nyae. Tozda, ecau k wemmo, mo
0 - aokasvrvits axcmpemym dynxuun f; npu amom, ecau f& > 0(< 0), mo 0 - roKkarvLHbIT
MUMHUMYM (COOMBEMEMBEHNO, A0KANLHBIT Makcumym) dynkyuy f. Ecau k newemmno, mo
0 mouxa nepezuba.

HokazareabcTBo [lo Teopeme 5,

WJIU, Y9TO PABHOCHUJIBHO,
f(x) — £(0) = 2"(a + o(1)) npu x — 0.

Oynknust a + r(x) upn r = o(1) coxpaHsgeT TOT Ke 3HAK, 9TO U ¢ IPU MAJbBIX T.
[osTomy, eciu k werno, To x¥ > 0 na R\ {0}, u pasnocts f(z) — f(0) - Toro xe 3Haxa,
aro u a = f)(0)/k! npu MaibIX 2. DTO JOKA3BIBACT TEOPEMY I YETHBIX K.
Ecim k nederno, To dyHKIua ¥ MendeT 3Hak B Hyde. 3HaunT, rpaduk QyHKIIHA f
B MAaJIOii OKPECTHOCTH HyJIsl JIEKUT 10 Pa3Hble CTOPOHBI OT CBOEil KacaTeJabHOIl B HyJIe.
Buaunt 0 - Touka neperuba juis f(z) B Hyse. 0



